Секция «Методологические проблемы современной экономики»

## О необходимости научных исследований самозанятости в цифровую эпоху

## Научный руководитель – Сафиуллин Марат Рашитович

## Прыгунова Мария Игоревна

Кандидат наук

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт управления, экономики и финансов, Общего менеджмента, Казань, Россия

E-mail: mariya.prigunova@tatar.ru

Число легальных самозанятых к концу 2020 года в России приблизилось к 1,5 млн человек, чему поспособствовал введенный в России налоговый режим для самозанятых, который обеспечивает легализацию широкого круга неформальных предпринимателей, но повышение привлекательности которого требует дополнительных мер стимулирования налогоплательщиков. По итогам 2019 года 70% самозанятых, которые впервые открыли государству доходы от своей предпринимательской деятельности, заплатили 420,2 млн руб. налогов. Приток налогов вырос более чем на 44% по сравнению с 2018 годом, как показало сравнение опубликованных Счетной палатой данных о налоговых отчислениях самозанятых граждан за 2019 и 2018 (предшествующий появлению нового налогового режима) годы. Однако несмотря на наличие данных Счетной палаты по оценке эффективности мер легализации самозанятых, остро ощущается нехватка научных исследований по теме [4].

Возможность и необходимость проведения соответствующих исследований, тем временем, обусловлены официальным признанием существования рынка труда и безработицы, рядом предпринятых государством шагов для решения связанных с ними проблем, а также отсутствием статистики по нелегальному сектору экономики. Кроме этого, актуальности научным исследованиям самозанятости прибавляет и параллельно протекающее развитие социальных сетей и специализированных интернет-площадок, позволяющих размещать объявления с предложениями своих услуг бесплатно и с максимальным охватом аудитории, которое провоцирует все большее увеличение численности самозанятых в стране [2]. Последние, в свою очередь, не желают легализировать свою деятельность, так как не могут или не готовы платить налоговые отчисления со своего дохода или приобретать патент.

Нынешние реалии на фоне пандемии выявили низкий уровень готовности экономической науки предложить научно обоснованные методы регулирования деятельности экономических агентов в подобных условиях, с другой стороны, они же продемонстрировали, что в современной экономике уже существуют формы организации бизнеса - технологии, которые позволяют субъектам экономических отношений противостоять сложной ситуации. Угасание пандемии коронавируса не означает, что подобные ситуации не будут повторяться. Наоборот, следует научно осмыслить и обобщить накопленный регионами опыт, выявить инструменты, факторы, методы, показавшие свою эффективность в условиях пандемии. Вместе с тем, в интересах устойчивости социально-экономической системы региона в режиме реального времени становятся особенно актуальны вопросы обеспечения населения рабочими местами, в частности, поддержка субъектов самостоятельной занятости

В существующих исследованиях по данной проблематике недостаточно проработаны теоретические, методические и практические подходы к обоснованию налогообложения деятельности самозанятых и мер их поддержки. Недостаточно глубоко изучены многие

вопросы и аспекты, связанные с характером самозанятости, механизмами, формами и процессами участия самозанятых в создании регионального валового продукта и управления ее развитием со стороны государственных органов, призванных оказывать позитивное влияние на рынок труда и регулировать уровень безработицы [1].

Таким образом, необходимо дальнейшее развитие исследований в области изучения самозанятости.

## Источники и литература

- 1) Мукучян Р.Р. Разработка инструментов и механизмов организации и стимулирования инновационной самозанятости населения в экономике России. Дисс. ... канд. эконом. наук. Краснодар, 2014.
- 2) Прыгунова М.И., Корунова В.О. Самостоятельная занятость в Республике Татарстан: социальный портрет татарстанского самозанятого в контексте реализации пилотного проекта // Вестник экономики, права и социологии. 2019. No. 3. C. 97-102.
- 3) Прыгунова М.И. Оценка эффективности региональных мер государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства (на примере Республики Татарстан). Дис. . . . канд. эконом. наук. Казань, 2019.
- 4) Счетная палата перешла на самозанятость :: Экономика :: Газета РБК: Url:http s://www.rbc.ru/newspaper/2020/12/10/5fd0b2179a79474c2b46121c (дата обращения: 03.03.2021)